

Министерство здравоохранения Республики Беларусь
Белорусский государственный медицинский университет

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ

Сборник научных трудов

5-й Республиканской научно-практической конференции
по детской хирургии посвященной 40-летию

Детского хирургического центра и кафедры детской хирургии БГМУ

20 – 21 мая 2010 г.

г. Минск

УДК 617-089-053.2 (082)

ББК 57.334.5 я43

А 43

Редакционная коллегия: В.И. Аверин – гл. редактор. Ю.К. Абаев – зам. гл. редактора, В.А. Катько, А.Н. Никифоров, В.В. Троян, В.М. Черевко, Ю.Г. Дегтярев, Ю.М. Гриневич, В.А. Кепеть, А.А. Свирский, А.И. Севковский.

Рецензенты: лауреат Государственной премии Республики Беларусь, зав. 2-й каф. хирургических болезней Белорусского государственного медицинского университета, д-р мед наук, проф. **С.И. Третьяк**; зав. каф. общей хирургии Белорусского государственного медицинского университета, д-р мед. наук, проф. **С.А. Алексеев**; зав. каф. хирургии Белорусской медицинской академии последипломного образования, д-р мед наук, проф. **А.В. Воробей**.

Актуальные вопросы детской хирургии: сб. научн. тр. 5-й Респ. научно-практической конф. по детской хирургии посвященной 40-летию Детского хирургического центра и каф. детской хирургии БГМУ: в 2 ч. под общ. ред. В.И. Аверина. – Минск: БГМУ, 2010. – 227 с.

ISBN 978-985-169-7

Представлены работы отражающие последние достижения детской хирургии Беларуси и за рубежом в хирургии новорожденных, в малоинвазивной, абдоминальной, торакальной, гнойной, хирургии, урологии, травматологии. Подчеркнуты достижения и новые направления в отечественной детской хирургии.

Представляют интерес для практических хирургов и ученых-клиницистов в плане внедрения новых разработок и дальнейших научных изысканий в отдельных областях детской хирургии, а также для педиатров и студентов высших учебных учреждений.

Оформление. Белорусский государственный медицинский университет, 2010

кишки и щадящая нервосберегающая техника при резекции гипо-аганглионарной зоны прямой кишки (мезоректумэктомия) снижает частоту не только ранних послеоперационных осложнений, но и сохраняет адекватную функцию тазовых органов. Формирование превентивной проксимальной петлевой илеостомы обеспечивает оптимальные условия для репаративных процессов в области анастомоза и является надежным методом предупреждения его несостоятельности.

Мацкевич Б.И., Шейбак В.М.

**ПЕРВЫЙ ДЕТСКИЙ ХИРУРГ БЕЛАРУСИ
НИКОЛАЙ ТИТОВИЧ ПЕТРОВ**

Гродненский государственный медицинский университет,
г. Гродно, Беларусь

Развитие детской хирургии в Беларуси как специальности началось после гражданской войны. В 1928 г. в г. Витебске в детской больнице по ул. Лабазной было открыто хирургическое отделение, в котором лечились дети с костно-суставным туберкулезом, остеомиелитом, перитонитом и другими хирургическими заболеваниями. Заведовал отделением директор больницы Николай Титович Петров с 1928 по 1935 гг. Вместе с ним ординатором работал Семен Самуилович Меклер. Однако последний в скором времени был назначен главным врачом областной станции переливания крови и ушел на эту работу. Других детских хирургических отделений согласно архивным данным в то время в Беларуси не было.

Большой интерес к детской хирургии в эти годы проявлял доцент Александр Ефимович Мангейм. Он работал на должности доцента по курсу военно-полевой хирургии. В 1933 г. А.Е.Мангейм написал учебник «Дзіцячая хірургія», а в 1940 г. выступил со статьей в «Медицинском журнале БССР», в которой обосновал целесообразность организации специализированных детских хирургических отделений в Беларуси.

Поэтому есть основание считать, что первым официально работавшим детским хирургом в Беларуси являлся Н.Т.Петров.

Николай Титович Петров родился в Петербурге 31 декабря 1892 г. в семье служащего. После окончания гимназии поступил в Санкт-Петербургскую военно-медицинскую академию, которую окончил в 1915 году со званием лекаря с отличием. В 1915-1917 гг. служил младшим ординатором полевого госпиталя на Западном фронте. Вернулся в Академию для усовершенствования в 1917 г. В конце 1918 года командирован на Южный фронт. Служил в 1-й Конной Армии в должности дивизионного врача, корпусного врача, начальника санитарной службы 1-й конной армии. За участие в боях под Царицином награжден грамотой Реввоенсовета Республики, а за участие в боях под Воронежом и Кастроной – орденом «Красного знамени». Переболел сыпным и возвратным

тифом. После болезни признан годным к службе в тылу и назначен на должность начальника эвакогоспиталя в Витебске. В 1921 г. демобилизован. Работал ординатором-хирургом в г. Витебске. С 1928 по 1935 гг. работал в должностях директора и заведующего хирургическим отделением детской больницы в г. Витебске. За организацию детской хирургии в Витебске награжден грамотой лучшего ударника в 1932 г.

В связи с открытием Витебского государственного медицинского института приглашен для преподавания хирургии. В 1935 г. утвержден в должности заведующего кафедрой общей хирургии. В 1937 году защитил кандидатскую диссертацию по теме: «Диплококковые перитониты детского возраста, клиника, лечение». В 1939 году работал в клинике академика Н.Н. Бурденко. Там подготовил и в 1940 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Приказом ВКВШ утвержден в звании профессора кафедры хирургии 25 января 1941 г. До войны заведовал кафедрой общей хирургии Витебского медицинского института. В 1941 г. эвакуирован на Восток. Работал в должности профессора кафедры факультетской хирургии Свердловского медицинского института. Его педагогический, научный и лечебный труд высоко оценен руководством института, местными властями и командованием Уральского военного округа. В 1943 году отозван в Ярославль, где в то время находился эвакуированный Белорусский государственный медицинский институт, и назначен на должность заведующего кафедрой факультетской хирургии. Эту должность он сохранил и после переезда института в Минск в 1944 г. С ноября 1944 до февраля 1951 года работал одновременно заместителем директора института по научно-учебной части.

Н.Т. Петров написал 30 научных работ, в том числе 5 по детской хирургии. Награжден орденами «Красного Знамени», «Красной Звезды», «Трудового Красного Знамени», медалями и грамотами. Ему присуждено почетное звание заслуженного врача БССР и заслуженного деятеля науки БССР. Умер профессор Н.Т. Петров 11 декабря 1954 г. в Минске.

Так закончился плодотворный жизненный путь человека, который стоял у истоков организации детской хирургии в нашей стране и которого с полным правом можно считать первым детским хирургом Беларуси.

ЛИТЕРАТУРА

1. Змачинская Н.Ф., Манькович М.В., Пересада А.Н. Заведующие кафедрами и профессора Минского медицинского института (1921-1996). Биографический справочник.- Минск, 1999.
2. Мацкевіч Б.І. Нарысы сучаснай гісторыі дзіцячай хірургіі на Беларусі/- Гродна, 2009.
3. Шмаков А.П., Фомченко А.И., Шейнкин Л.П. Очерки развития детской хирургии в Витебской области//Современные достижения детской хирургии: Материалы республиканской конференции, посвященной 30-летию кафедры детской хирургии МГМИ. – Минск, 1999. – с. 15-16.